

# 遼寧高校設校長獎章促創新創業



■東北大學。網上圖片

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報導)國務院辦公廳日前印發的《關於深化高等學校創新創業教育改革的實施意見》指出,到2020年要建立健全高校創新創業教育體系。在遼寧,自2000年起就在全校範圍內開展創新創業教育的東北大學,此前也通過發佈《東北大學學生創新創業校長獎章章程》設立首個由校長簽發的學生創新創業最高獎項,表彰創新創業方面表現突出的本科生、研究生。

**設二千多項省級以上獎勵**  
十餘年來,東北大學誕生了2,545項省級以上競賽獎勵、1,200多個創新項目、289項專利成果、數十家學生創業企業等,特別在創新創業學分設置、創新創業能力培養計劃制定、創新創業激勵機制等方面,具有高校推動創新創業的示範價值。

首次設立的學生創新創業「校長獎章」,作為獎勵在創新創業方面取得突出成績的學生的最高榮譽,將面向全體在籍本科生、研究生,要求獲獎學生不僅「德才兼備」,還必須在創新創業方面有突出表現,為學校贏得較高榮譽或產生一定的社會影響。評選工作將於每年11月至12月開展,評選人數為10人左右。表彰決定由校長簽發。

今年,學校專門在雲計算科技產業園中開闢1,000平方米空間,讓東北地區最大的超算中心成為學生的創新夢工廠。

# 西洽會 聚焦「一帶一路」

## 共建國際合作新平台 十萬客商陝西覓商機

香港文匯報訊(記者 張仕珍、實習記者 胡霄 西安報導)第十九屆中國東西合作與投資貿易洽談會暨絲綢之路國際博覽會昨日在陝西西安開幕,來自98個國家和地區的近2,000名政要和嘉賓參加。此次大會以「共建絲綢合作平台,推進區域開放發展」為主題,推介項目大多聚焦「一帶一路」建設,海內外逾十萬客商參加尋求發展商機。

■全國人大常委會副委員長艾力更·依明巴海(右三)、陝西省委書記趙正永(右二)、陝西省省長劉勤儉(左二)等參觀西洽會陝西館。實習記者程尹星攝



據悉,此次西洽會暨絲綢博覽會作為國際化合作新平台,深度融入「一帶一路」建設,會期舉辦的21項主要活動均圍繞「一帶一路」建設設置。其中,「一帶一路」地方領導人對話會議、主賓國活動、「一帶一路」海關高層論壇等活動備受矚目,其活動規模、規格和影響均創下西洽會暨絲綢博覽會歷史之最。

### 今年增邀海絲沿線國

在去年邀請絲綢之路經濟帶沿線國家參加的基礎上,今年大會還邀請海上絲綢之路沿線國家和地區參加,擴大了參展國別,國際化程度大幅提升。據悉,圍繞「一帶一路」主題,大會專門設置了絲綢之路國際館,來自亞洲、歐洲、非洲、美洲等超過45個國家的400餘家企業參展,其中23個國家設立了國家館。

記者在現場看到,絲綢之路沿線國家地區的異域風情和特色產品吸引了眾多參會者參觀洽談。此外,今年大會還首次設立了泰國、格魯吉亞、塔吉克斯坦3個主賓國,通過文藝演出、經貿推介等活動,讓參會者大飽眼福。

### 近9000項目在線推介

記者從西洽會暨絲綢博覽會執委會獲悉,作為以投資洽談為主的盛會,大會前期已向參會省區市徵集招商項目,截至目前,徵集到新疆、海南、青海、山東、雲南、陝西等15個省區市代表團推介交流項目8,796個,已全部上網發佈,開展在線招商推介。作為東道主,陝西省推出了360個重點招商項目,總投資額達7,600多億元人民幣。

在西洽會現場,大會則設置了30萬平方米的展示面積,主要包括絲綢之路主題展、東中西部合作展、專業展3個板塊,共8個展館和1個室外展區。客商可在展會現場進行面對面洽談交流。



今日頭條

## 寧夏銀川普通高中廢「擇校」 利公平教育均衡發展

香港文匯報訊(記者 王尚勇 寧夏報導)寧夏銀川市教育局日前發佈《銀川市2015年中小學招生工作實施方案》,明確普通高中國際取消「三限」(限分數、限人數、限錢數)招收擇校生政策,無疑有利於推進教育事業的公平、均衡發展。

據悉,擇校生是對學校招生計劃的補充,學校的錄取方式是以志願為順序,以分數為依據,擇優錄取,招滿為止。往年,銀川三區擇校生嚴格執行「三限」政策,擇校生一次繳納擇校費1.2萬元人民幣,收取擇校費後,學校不能再向擇校生收取學費。擇校生按所在區域錄取,即興慶區、金鳳區考生只能填報這兩個區範圍內的高中學校,西夏區考生只能填報西夏區高中學校。而今年《方案》的出台,明確指出普通高中國際取消「三限」招收擇校生政策,廢止以前普通高中國際招收擇校生的相關規定。王先生希望孩子能進入銀川一中,最終選擇了擇校的方式。王先生說:「我還是覺得擇校應該保留,誰不希望自己的孩子能上好一點的學校。」相反,白女士說:「取消擇校當然是好事了,孩子以後不用再多花1.2萬的擇校費,教育資源分配也變得合理了,日後教育只會變得越來越公平。」

## 首四個月重污染天減四成

北京 香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)北京市環保局日前發佈消息稱,今年前四個月,北京市空氣質量進一步改善,PM2.5同比下降19%,空氣質量達標天數57天,重污染天同比減少42%。該段期間,北京全市環保部門共實施環境行政處罰775宗,金額2,315.12萬元人民幣,較去年同期分別增長9%和41.62%;依據新的環保法實施查封扣押案件36宗。

## 首季62個省重點項目開建

河北 香港文匯報訊(記者 任一龍 河北報導)河北省發改委發佈,今年以來,該省各級各部門把重點項目建設作為穩增長、調結構、治污染、惠民生的重要舉措,着力推進「三個一百」省重點項目,1,500個投資10億元以上重大產業項目。首季度,河北省重大產業建設項目和省重點建設項目開工率分別達到54.5%、51.7%,較上月分別提升30.1和20.8個百分點。長城河谷一期工程、乳粉液態奶搬遷改造、中集空港專用裝備等62個省重點項目實現開工建設。

## 「礦博會」展出世界珍寶

湖南 香港文匯報訊(記者 劉恩琛、樂國玉 郴州報導)第三屆中國(湖南)國際礦物寶石博覽會前日在中國觀賞石礦物晶體之都——郴州拉開帷幕,圓明園獸首、世界最重綠松石、菱錳礦「中國皇后」等世界著名的珍寶,也在此次展會上亮相。



浙江御膳貢菜 浙江開化縣10多名工人昨日在水田裡採摘30餘畝西湖蔬菜。西湖蔬菜又名馬蹄草、水荷葉、水菱,原產於西湖池沼之中,是一種多年生宿根性的水生蔬菜,其葉碧綠,膠質豐厚、嫩滑,自古就被視為珍貴食品,在國內外久負盛名。早在唐代,蔬菜就被列為御膳貢品。■中新社

## 河南 拓新興市場助食品農產「走出去」

「河南省出臺擴大農業對外開放促進食品農產品出口意見」新聞發佈會現場。記者高攀攝



香港文匯報訊(記者 高攀 鄭州報導)河南省近日出臺《關於擴大農業對外開放促進食品農產品出口的意見》(以下稱《意見》)指出,河南將充分發揮「一帶一路」重要節點的區位優勢,除鞏固東盟、日韓、港澳等傳統市場外,還將開拓北美、非洲等新興市場,並擴大清真食品國際市場,提高河南食品農產品國際市場佔有率。

《意見》還確定了加快食品示範區建設、扶持產業集群及龍頭企業、培育知名品牌、拓寬出口渠道、構建食品農產品冷鏈物流體系等五大任務。《意見》提出,至2017年,河南省食品農產品出口值在40億美元左右;重點培育一個10億美元、兩個5億美元、三個2億美元、四個1億美元出口品種;對外註冊食品農產品出口企業130家以上;建成國家級出口食品農產品質量安全示範區35家左右;出口食品農產品一次合格率保持在99%以上,區域性、系統性和行業性重大質量安全風險得到有效控制。

## 福建 建信息產業園 投百億造中國雲谷

香港文匯報訊(記者 黃瑤瑛 泉州報導)國家商務部與福建省政府合作共建的中國國際信息技術(福建)產業園近日在福建泉州安溪縣開園。該產業園一期完成投資約100億元人民幣,將打造發展高端信息產業的「中國雲谷」。開園之後,該園成為福建唯一建成的大數據產業重點園區。



福建唯一建成的大數據產業重點園區。記者黃瑤瑛攝

據稱,產業園將以大規模、多等級數據中心為核心,建成以信息系統外包服務業為主導的大型服務外包基地,主要發展雲計算、數字媒體、電子商務、文化創意等服務外包產業。泉州市副市長李建輝說,產業園規劃面積113平方公里,主要建設數據中心、信息計算教育實訓中心、APEC國際交流中心等信息技術產業支撐平台,同時打造服務外包集群基地。其中,數據中心為華東華南最大的高等級可用數據中心,數字渲染中心規模亞洲最大。開園當天,在此前與IBM、惠普等跨國企業確立戰略合作關係的基礎上,園區此次又與福建省電子信息集團、國富瑞數據公司、中國電信福建公司、廈門大學等一批企業、院校達成合作。

## 山東 地稅撐企業參與「一帶一路」

香港文匯報訊(記者 何冉、實習記者 張楠 山東報導)記者日前從山東省政府新聞發佈會上獲悉,為提升該省開放型經濟發展水平、促進經濟轉型升級,助力山東「走出去」企業發展,落實推進「一帶一路」戰略實施,該省地稅部門將推十項措施,支持企業參與「一帶一路」建設。據《措施》要求,該省將組織境內外諮詢機構、高等院校、科研機構、企業界專業人士,研究跨境稅收政策及相關風險控制,建立服務「一帶一路」外部專家團隊。此外,還將分期分批為該省「走出去」企業開展稅收協定專題培訓及問題解答,幫助企業利用稅收協定保護自身利益,防範稅收風險。對準備「走出去」的企業,重點輔導企業相關政策法規、稅收協定等,為企業「走出去」提供決策支持;對已經「走出去」的企業,定期經行實地走訪,提供個性化服務。同時,《措施》明確,山東省建立境外涉稅爭議快速響應處理機制,在境外發生稅收爭議的企業,可以直接向省地稅局提出啟動相互協商程序的申請,並將設置納稅服務熱線,回應企業服務訴求。

## 內蒙古確認萬里茶道34處遺址 為中蒙俄聯合申遺奠基

香港文匯報訊(記者 張鵬宇 內蒙古報導)記者日前從內蒙古文物局獲悉,內蒙古已經確認萬里茶道內蒙古段的34處重點文物遺址,即將組織相關專家,對這些文物遺址進行考古調查,為萬里茶道中蒙俄聯合申遺打下基礎。萬里茶道興盛於17世紀至20世紀初,道路全長1.3萬公里,起點為中國福建武夷山,經江西、湖南、湖北、河南、河北、山西、內蒙古,延伸至蒙古國烏蘭巴托和俄羅斯聖彼得堡、恰克圖、新西伯利亞市等城市,是絲綢之路衰落之後在歐亞大陸興起的又一條重要國際商道。



萬里茶道內蒙古段34處重點遺址被確認,圖為「伊林驛站」博物館。網上圖片

內蒙古將做好萬里茶道內蒙古段的文物調查、文物保護、申遺基礎工作,列為2015年以及今後幾年全區文化文物工作的重點,並指定相關負責機構和負責人。目前,對呼倫和浩特、包頭舊城、阿拉善盟定遠營古城、中蒙邊境口岸二連浩特市「伊林驛站」等文物古蹟和文化遺產進行考古調查等工作已經準備就緒。據悉,2013年9月,來自中蒙俄3國萬里茶道沿線31個城市的政府市長代表,在二連浩特簽署了《萬里茶道沿線城市旅遊合作協議》,共同倡議由中蒙俄3國共同申報世界文化遺產。

## 貴州撤農戶非農戶區分 下月統一居民登記

香港文匯報訊(記者 路曉寧 貴陽報導)貴州將取消農業戶口和非農業戶口性質區分,統一登記為居民戶口。根據日前出臺的《貴州省人民政府關於進一步推進戶籍制度改革的實施意見》,從下月1日起,居民在戶籍證的「戶別」欄不再登記農業或非農業,統一登記為家庭戶或集體戶。公安機關不再出具農業或非農業戶籍證明。貴州這次戶籍制度改革的目標,是引導農業轉移人口向大中小城市和小城鎮轉移,按照規劃,到2020年將促進300萬農業轉移人口和其他常住人口落戶城鎮。根據《實施意見》精神,除貴陽市部分城區外,全面放開落戶限制。實現人口自由遷徙的願望,促進人口向城市城鎮聚集。據悉,統一戶口登記後,教育、衛生計生、就業、社保、住房、土地及統計等部門也將建立統一城鎮戶口登記「一站式」服務保障制度。例如,原農村居民享受的計劃生育、移民政策及公共服務不變。居住證持有人在當地連續居住1年以上的,逐步享有與當地戶籍人口同等的中等職業教育資助、就業扶持、養老服務、最低生活保障、特困人員供養等權利。

## 開縣打造「三峽最美濱湖城市」

重慶 香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報導)記者日前從重慶開縣獲悉,近年來,開縣堅持「特色發展、綠色發展」的戰略部署,緊扣「生態、休閒」兩大旅遊開發定位,突出漢豐湖、雪寶山、鄉村旅遊三大工作重心,推動大旅遊、小旅遊同步發展,傾力打造出一座「三峽最美濱湖城市」。

## 茶文化節將推萬人品茶會

上海 香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報導)第二十二屆上海國際茶文化旅游節即將在滬開幕。本屆茶文化旅游節以「茶文化、茶科技、茶產業、茶旅遊」為主題,將以萬人品茶會為形式推出系列活動,從本月30日至6月3日,每天都會舉行各種有關茶文化的交流,包括上海中小學茶藝展示、「品茗對弈、棋如人生」、紹興「平水日鑄」名茶展示會、「兒童樂園、茶的世界」、社區茶藝展演等10餘個專場,同時還展、銷各地新茶、名茶。